

330



SENÁT

PARLAMENTU ČESKÉ REPUBLIKY

11. funkční období

330

Informace komisí Senátu o činnosti za rok 2018



2018

Výroční zpráva Stálé komise Senátu PČR pro krajanů žijících v zahraničí za rok 2018

V roce 2018 měla Stálá komise Senátu pro krajanů žijících v zahraničí 8 členů a jejím předsedou byl pan Tomáš Grulich. I nadále měla komise dva místopředsedy, a to pana Hassana Meziana a pana Jaromíra Jermáře, ověřovatelé byli tři, a to Jaroslav Doubrava, Patrik Kunčar a Hassan Mezian. Při komisi pracoval v roce 2018 poradního sbor Konzultativní rada, která je složena z 20 osob, což jsou úředníci z ministerstva zahraničních věcí, z ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, z ministerstva vnitra, z ministerstva průmyslu a obchodu, z ministerstva práce a sociálních věcí a z řad krajanů žijících v zahraničí a osob, které se o krajanů dlouhodobě zajímají především profesně.

V roce 2018 měla komise tři schůze a přijala 14 usnesení. Mezi nejvýznamnější usnesení patřila usnesení k podpoře a k pomoci krajské komunity žijících ve Venezuele. Senát PČR následně přijal k tomuto usnesení a konkrétní pomoc našim krajanům byla zanedlouho poskytnuta pomocí ministerstev vnitra a zahraničních věcí. Dalším významným usnesením byl návrh senátního návrhu zákona Stálé komise Senátu PČR pro krajanů žijících v zahraničí, kterým se mění zákon č. 186/2013 Sb., o státním občanství České republiky a o změně některých zákonů (zákon o státním občanství České republiky), který také Senát schválil a nyní pokračuje tento návrh dále v rámci legislativního procesu.

Komise uspořádala během roku několik akcí. První uskutečněnou akcí bylo společné veřejné slyšení Výboru Senátu PČR pro vzdělávání, vědu, kulturu, lidská práva a petice a Stálé komise Senátu PČR pro krajanů žijících v zahraničí na téma „Současný život Lužických Srbů – vzdělávací systém a jedinečnost jazyka a problematika povrchové těžby uhlí v Lužici“. Tohoto slyšení se zúčastnili zástupci Lužických Srbů, kteří referovali o situaci Lužických Srbů ve spolkových zemích Sasko a Braniborsko, ve kterých Lužičtí Srbové žijí historicky již od 6. století. Lužičtí Srbové mají statut našeho krajana a Česká republika podporuje tuto národnostní menšinu

prostřednictvím projektů z vládního programu Podpory českého kulturního dědictví v zahraničí a také z česko-saského vzdělávacího projektu, který realizuje MŠMT ČR a Ministerstvo kultu Svobodného státu Sasko.

Druhou akcí byla výstava o letech druhé světové války ve službách Královského letectva s názvem „ Rytíři nebes“, která byla slavnostně zahájena 6. 3. 2018 v Chodbě místopředsedů Senátu PČR. Výstavní panely zapůjčilo Muzeum českého a slovenského exilu 20. století v Brně a autory výstavy byli Jan a Sabina Kratochvílovi. Při zahájení jsme měli možnost přivítat vzácné hosty, kterými byli pan Jiří Pavel Kafka, radista 311. perutě RAF a paní Hana Fajtllová, manželka pilota generála Františka Fajtla.

5. června 2018 komise slavnostně zahájila v Senátu PČR festival dokumentárních filmů „ České kořeny – 10 let“. Nejprve bylo setkání s účastníky natáčení dokumentárních filmů o krajanech žijících v zahraničí, kterých se během deseti let natočilo celkem pět, a to České kořeny ve Švédsku, České kořeny ve Švýcarsku, České kořeny ve Vídni, České kořeny ve Vancouveru a České kořeny v Lucembursku a Belgii. Po setkání následoval slavnostní koncert souboru Martinů String Prague, pod vedením krajana Jaroslava Šonského (Švédsko). Zazněly skladby od našich krajanů žijících v zahraničí, a to Tomislava Vašíčka (Rakousko), který se zahájení zúčastnil a který je také účastníkem natáčení Českých kořenů ve Vídni, dále Jána Valacha (Belgie), který taktéž byl přítomen a zúčastnil se natáčení Českých kořenů v Lucembursku a v Belgii.

10. července 2018 již po sedmnácté uspořádala Stálá komise Senátu PČR pro krajany žijící v zahraničí udílení Cen Společnosti pro vědy a umění Praha. Cenu obdrželi: Petr Bísek, František Fenič, Veronique Firkusny, Vít Hořejší, Václav Hudeček, Louis Reith, Joseph Rostinský a Petr Sís. Zároveň byl slavnostně zahájen 29. světový kongres Společnosti pro vědy a

umění. 11. července pak pro účastníky kongresu uspořádala Stálá komise Senátu PČR pro krajanů žijících v zahraničí společně s SVU slavnostní koncert ve Valdštejnské zahradě.

1. srpna 2018 uspořádala komise s odborným partnerem Českou školou bez hranic z.s. slavnostní setkání Čechů žijících v zahraničí u příležitosti 100. výročí založení Československé republiky a zároveň zahájení X. mezinárodní konference Českých škol bez hranic a spolupracujících škol. Konference samotná pokračovala 2. – 3. srpna, které se aktivně zúčastnil také předseda komise Tomáš Grulich.

Komise podporuje vysílání českých učitelů českého jazyka ke krajským komunitám a lektorů češtiny do zahraničí, které se realizuje z Programu podpory českého kulturního dědictví v zahraničí. Předseda komise se zúčastnil 10. společného setkání učitelů u krajanů a lektorů češtiny v zahraničí v Domě zahraniční spolupráce. Tato instituce prakticky zajišťuje proces vysílání učitelů a lektorů do zahraničí.

V roce 2018 přijala komise několik krajských návštěv a Čechů žijících v zahraničí. Mezi větší skupiny patřila například skupina Metodického kurzu českého jazyka jako cizího jazyka pro vyučující z krajských komunit, který se každoročně uskutečňuje po dobu 14 dní v Praze. Letos přišlo do Senátu na 30 osob. Tato skupina si prohlédla historické prostory Senátu a následně měla besedu a diskusi s předsedou komise Tomášem Grulichem.

6. září do Senátu zavítala skupina 37 krajanů z Chorvatska. Jednalo se o členy předsednictva Svazu Čechů v Chorvatsku nebo jejich zástupce, dále o předsedy rad Svazu s doprovodem poslance za českou a slovenskou menšinu v Chorvatském sněmu Vladimíra Bílka. Po prohlídce historických prostor Senátu PČR se krajané setkali s předsedou komise Tomášem Grulichem, se kterým besedovali k tématu postavení české

menšiny v Chorvatsku, o zákonech a právech a o vztahu českého státu ke svým diasporám žijícím v zahraničí.

Během roku 2018 komise navštívila krajany v sedmi zemích a to v Irsku, v Belgii, ve Francii, v USA a v Kanadě, ve Švýcarsku a na Ukrajině. V irském Dublinu navštívila delegace Českou školu Dublin, zúčastnila se jejich výuky a setkala se s Čechy žijícími v Irsku, kteří zde žijí až po roce 1989.

V Bruselu delegace navštívila Českou školu bez hranice Brusel, setkala se s krajany z krajanského spolku Beseda, dále s pěveckým spolkem Brusinky, který je složen především z Čechů žijících a pracujících v Bruselu. Delegace navštívila také výuku češtiny pro cizince organizovanou naší krajankou žijící v Bruselu.

V Paříži se delegace zúčastnila výuky a recitační soutěže České školy bez hranic Paříž. Dále se setkala na ZÚ v Paříži se zástupci všech krajanských spolků ve Francii při jejich tradičním ročním setkání s velvyslancem, a také se zúčastnila plesu Sokola Paříž.

V San Francisku (USA) se předseda komise Tomáš Grulich a místopředseda Senátu PČR a zároveň člen komise Jaroslav Kubera zúčastnili setkání učitelek a učitelů českých škol v USA. Pokračovali v rámci své cesty do kanadského Vancouveru, kde se setkali s krajanskou komunitou.

Ve Švýcarsku se delegace zúčastnila oslav 100. výročí založení Československa organizovanými krajanskými spolky ve Švýcarsku pod hlavičkou Svazu českých a slovenských spolků ve Švýcarsku. Jednalo se o akce v Murtenu, v Bernu a setkání s krajany v Luzernu.

Na Ukrajině, konkrétně v Kyjevě, se delegace zúčastnila konference o českých krajanech, především volyňských Češích, kteří se podíleli také na vzniku Československa. Dále byla

konference věnována legionářům a dalším významným osobnostem žijících v této oblasti v první třetině minulého století. Delegace se zúčastnila zasedání České národní rady Ukrajiny (předsedové krajských spolků na Ukrajině) a folklorního festivalu krajských spolků.

27. září 2018 se předseda komise Tomáš Grulich a místopředseda komise Jaromír Jermář zúčastnili aktivně mezinárodní konference „Krajané a globalizace“, kterou uspořádal Mezinárodní koordinační výbor zahraničních Čechů v nové budově Národního muzea.

Předseda komise Tomáš Grulich se 4. října zúčastnil výročního zasedání Meziresortní komise pro Čechy žijící při Ministerstvu zahraničních věcí České republiky, kde sdělil výsledky práce komise za uplynulých 8 let, kdy tuto komisi vedl.

Předseda komise Tomáš Grulich se setkal během roku s velkým množstvím krajanů žijících v zahraničí na půdě Senátu PČR a řešil konkrétní problémy a požadavky krajanů z celého světa.

PhDr. Tomáš Grulich v.r.

**předseda Stálé komise Senátu PČR pro krajany žijící
v zahraničí**

V Praze 17. října 2018



Zpráva o činnosti Stálé komise Senátu pro práci Kanceláře Senátu za rok 2018

11. funkční období

Stálá komise Senátu pro práci Kanceláře Senátu (SKKS – dále jen Komise) byla ustavena na první schůzi Senátu dne 22. ledna 1997. Od té doby trvale pracuje jako jeden z nezastupitelných orgánů Senátu.

Náplň činnosti Komise je zcela odlišná od ostatních komisí a výborů Senátu a z tohoto důvodu je i její postavení s ostatními orgány nesrovnatelné a zároveň výjimečné. Komise plní úlohu spojníka mezi Kanceláří Senátu (dále jen KS) a senátory, čímž napomáhá k rychlému řešení vzniklých problémů a k vzájemné kvalitní komunikaci bez zbytečných průtahů.

V roce 2018 Komise pracovala v tomto složení:

Antl Miroslav
Hubáčková Anna
Látka Jan
Nytra Zdeněk
Seitlová Jitka
Sekaninová Božena
Sušil Radek
Vosecký Jiří

Členové Komise jsou zároveň členy různých výborů a při jejich volbě je respektováno paritní zastoupení jednotlivých politických klubů. Předsedkyní komise je Božena Sekaninová a místopředsdou je Jan Látka.

Stejně jako v předchozích letech se Komise scházela v pravidelných intervalech tak, aby vždy aktuálně projednala všechny předložené náměty, žádosti, přehledy apod. V roce 2018 se konalo celkem 5 řádných schůzí, na kterých bylo přijato

celkem 46 usnesení. Jak již bylo uvedeno, činnost a rozsah práce této komise zahrnuje velmi široké spektrum. Při své činnosti vychází zejména ze Senátem schválených úkolů Komise v 11. funkčním období a dále neprodleně reaguje na aktuální naléhavé problémy.

V roce 2018 se Komise zabývala těmito tématy:

- řešení kybernetické bezpečnosti a ochrana osobních údajů
- komplexní příprava KS na účinnost GDPR
- vzdálená podpora výpočetní techniky v regionálních kancelářích
- zabezpečení vzdáleného přístupu k e-mailovým schránkám z mobilních telefonů
- plánované navýšení kapacity e-mailových schránek senátorů
- problematika automatického přesměrování senátní pošty na externí adresy
- stavební úpravy objektu určeném pro ubytování mimopražských senátorů – Jinonice
- úpravou pravidel pro zajištění online přenosu senátních akcí a veřejných slyšení
- škodní protokoly týkající se zaviněných i nezaviněných škod senátorů a doporučení dalšího postupu vedoucímu KS
- podněty a připomínky senátorů ke zlepšení chodu KS
- obměna výpočetní techniky, plán nákupu, výběrové řízení na nákup
- nákup bezpečnostních sloupků do areálu Valdštejnského paláce
- schvalování a úprava provozní doby gastronomických oddělení v souvislosti s provozním režimem KS
- škody způsobené pracovníky KS a jejich řešeních škodní komisí KS
- příprava a realizace akce „Kulturní léto ve Valdštejnské zahradě“
- schvalování komerčních akcí, které se konaly v areálu Senátu
- výstavní plán pro rok 2019 a návrh financování vzpomínkových akcí pro veřejnost při příležitosti významných výročí v roce 2019

V roce 2018 Komise neabsolvovala žádnou zahraniční cestu. Plánovaná cesta do Rumunska se nakonec z důvodu nevhodnosti termínů neuskutečnila.

Závěrem si dovoluji konstatovat, že činnost Komise jako orgánu Senátu je nezastupitelná. Děkuji všem členům Komise za obětavou a svědomitou práci v uplynulém roce. Věřím, že i v dalším období bude Komise pracovat stejně kvalitně a že bude bez zaváhání plnit všechny jí svěřené úlohy, které vyplývají z jejího postavení a z náplně její činnosti.

Pozn. Zpráva o činnosti SKKS je vzhledem ke končícímu 11. funkčnímu období aktuální ke dni 17. 10. 2018.

Božena Sekaninová v. r.
předsedkyně komise



SENÁT

PARLAMENTU ČESKÉ REPUBLIKY

Stálá komise Senátu pro rozvoj venkova

ZPRÁVA O ČINNOSTI ZA ROK 2018

V Praze dne 10. října 2018

ÚVOD

Stálá komise Senátu pro rozvoj venkova (dále SKRV) se v roce 2018 pravidelně scházela.

Komise pracovala v tomto složení:

Miroslav Nenutil – předseda komise

Jiří Burian, Tomáš Czernin, Milada Emmerová, Jan Hajda, Zdeňka Hamousová, Jan Horník, Anna Hubáčková, Šárka Jelínková, Karel Kratochvíle, Jan Látka, Zbyněk Linhart, Radko Martínek, Vladimír Plaček, Božena Sekaninová, Petr Šilar, Emilie Třísková, Petr Vícha, Jiří Vosecký, Miloš Vystrčil, Jan Žaloudík

V tomto roce postihly komisi dvě smutné události – úmrtí dvou jejích členů - senátora Jana Hajdy a Vladimíra Plačka.

SCHŮZE KOMISE

Stálá komise Senátu pro rozvoj venkova se v roce 2018 pravidelně scházela na schůzích v Zeleném salonku v Kolovratském paláci. Sešla se celkem na třech schůzích a bylo přijato celkem 29 usnesení komise.

Členové komise se prostřednictvím svých výborů věnovali také legislativní činnosti, dále se účastnili jednání a setkání ve Sněmovně Parlamentu ČR a přijímali osobní účast na setkáních řešící aktuální témata rozvoje zemědělství a venkova.

Komise na svých schůzích v rámci debaty o novele zákona o důchodovém pojištění projednala problematiku postavení neuvolněných zastupitelů v sociálním pojištění (usnesení č. 44). Dále pak projednala Senátní tisk č. 292 zákon o obcích, zpravodajskou zprávu přednesl sen. Miloš Vystrčil (byl zpracován záznam z jednání).

Na schůze SKRV jsou k projednávání zváni zástupci dotčených ministerstev, regulačních orgánů, spolků a svazů.

AKTIVITY KOMISE

- ***Spolek pro obnovu venkova ČR***

SKRV i v letošním roce 2018 pokračovala ve spolupráci se Spolkem pro obnovu venkova ČR. Člen komise, místopředseda komise sen. Radko Martínek, byl za komisi nominován do Spolku pro obnovu venkova. Aktivně se účastnil zasedání Spolku a dalších akcí Spolku.

- ***Holiday Word 2018***

Komise se v únoru zúčastnila zahajovacího dne veletrhu Holiday Word 2018, členové komise využili tuto příležitost k individuálním jednáním se zástupci měst, krajů ČR a dalšími vystavovateli.

- ***Seminář na téma Obnovitelné zdroje a energetická účinnost***

V březnu se konal seminář „Obnovitelná energie v České republice – příležitosti a výzvy, které přináší balíček Čistá energie“. Cílem bylo zhodnocení role České republiky při implementaci balíčku Čistá energie, objasnění role evropské legislativy v české politice obnovitelných zdrojů energie a přinesl aktuální informace o implementaci politik v oblasti obnovitelné energie a energetické účinnosti v České republice.

- ***Seminář na téma Snižování administrativní zátěže***

V polovině měsíce března pořádala komise ve spolupráci se Spolkem pro obnovu venkova seminář týkající se snižování administrativní zátěže.

- ***Ceny Adolfa Heyduka***

Komise udělila záštitu III. ročníku ceny Adolfa Heyduka. Slavnostního vyhlášení ceny Adolfa Heyduka se v dubnu letošního roku ve Stříbře zúčastnil za komisi její předseda sen. Miroslav Nenutil a předal Pamětní listy komise. Tato ocenění se předávají památkám přívětivým ke zdravotně znevýhodněným.

- ***slavnostní vyhlášení vítězů soutěže „Žít krajinou 2018“***

Tato tradiční akce s dřívějším názvem Společné zařízení roku byla pod záštitou komise realizována v květnu 2018 a poskytla prostor pro předání ocenění vítězům soutěže za nejlepší pozemkové úpravy.

- ***slavnostní setkání krajů na Vyšehradě „Má vlast 2018“***

Nad touto akcí převzala komise již podesáté záštitu. Výstava celý rok putuje po všech krajích ČR a také po vybraných knihovnách a nádražích. V září 2018 byla výstava umístěna ve Valdštejnské zahradě a zahájena slavnostní vernisáží.

- ***Krojované slavnosti v Senátu***

V květnu 2018 komise uspořádala již čtvrtý ročník Krojovaných slavností ve Valdštejnské zahradě, která je součástí sídla Senátu. Členové komise na akci představili své regiony a

folklórní soubory, typické pro jejich region. Celkem se na Krojovaných slavnostech představilo 13 souborů z České republiky. Akce se setkala s velkým ohlasem u senátorů i veřejnosti a komise na ni naváže dalším ročníkem v roce 2019.

- ***seminář „Bytová politika v ČR, současnost a budoucnost“***

Nad tímto seminářem, který se konal v červnu tohoto roku, převzala komise záštitu a komisi zde reprezentoval předseda komise, senátor Miroslav Nenutil. Seminář byl věnován aktuálním problémům legislativy bydlení v procesu projednávání změn Občanského zákoníku a zákona o obchodních korporacích.

- ***slavnostní setkání u příležitosti 10. výročí založení Celostátní sítě pro venkov***

V září proběhlo ve Valdštejnské zahradě slavnostní setkání u příležitosti 10. výročí založení Celostátní sítě pro venkov. Toto setkání se konalo pod záštitou komise. V rámci tohoto setkání byla předána ocenění vítězům fotosoutěže „Vyfoť venkov“ na téma česká příroda a venkov v jeho nejrůznějších podobách.

- ***soutěž Vesnice roku 2018***

Stejně jako v předchozích letech, i v roce 2018 SKRV převzala záštitu nad soutěží Vesnice roku 2018.

Počátkem října 2018 se uskutečnilo tradiční **Slavnostní vyhlášení výsledků ocenění Oranžová a Zelená stuha 2018 v rámci soutěže Vesnice roku 2018**. Tato tradiční akce SKRV se i tentokrát konala také pod záštitou místopředsedy Senátu PČR sen. Ivo Bárka.

Na akci navazuje **slavnostní setkání vítězů soutěže Vesnice roku 2018** v historických prostorách Senátu, které proběhne **v prosinci 2018**.

- ***Česká chuťovka a Dětská chuťovka 2018***

V roce 2018 uspořádala komise 10. ročník slavnostního vyhlášení vítězů soutěže Česká chuťovka 2018 a Dětská chuťovka 2018 v historických prostorách Valdštejnského paláce a navázala tím na celoroční spolupráci s organizátory soutěže a členy hodnotitelské komise. Slavnostního aktu se zúčastnil také předseda Senátu sen. Milan Štěch, který poskytl této akci také záštitu.

- ***Síň slávy – pocta za rozvoj venkova***

Koncem října se uskuteční I. ročník Síň slávy – pocta za rozvoj venkova. Toto ocenění se bude každoročně předávat osobnostem, které se zásadní měrou podílely svým celoživotním úsilím o rozvoj venkova ČR či přispěly mimořádným počinem k rozvoji venkova ČR.

- ***Nejkrásnější nádraží 2018***

V listopadu 2018 se uskuteční tradiční akce komise – vyhlášení vítězů soutěže o Nejkrásnější nádraží 2018, které si občané ČR zvolili v přímém hlasování. Předseda komise předá oceněným nádražím Pamětní listy komise.

- ***Setkání s exekutivním výborem Entente Florale***

Komise se potká se členy exekutivního výboru Entente Florale, který organizuje a je i hodnotitelským subjektem mezinárodní soutěže Entente Florale - Evropská kvetoucí sídla. Je to soutěž týkající se rozvoje funkční sídelní zeleně a příznivého životního prostředí. Této soutěže se účastní obce a města z celé ČR, která se stala výherci Zelených stuh v rámci soutěže Vesnice roku. Prezidentkou tohoto výboru je v letošním roce paní Inka Truxová z České republiky.

- ***návštěvy regionů, výjezdní zasedání***

Členové komise v průběhu celého roku navštěvovali jednotlivé regiony. V červnu 2018 komise zavítala na pozvání sen. Emilie Třískové do Lysé nad Labem, kde se zúčastnila slavnostního předávání ocenění „Šikovné ruce našich seniorů“ – nad akcí převzala komise záštitu. V Přerově nad Labem se komise zúčastnila setkání zasloužilých hasičů, kde předala Pamětní listy komise a navštívila Polabské národopisné muzeum. Při této příležitosti komise také navštívila obec Kostelní Lhotu, finalistu evropské soutěže kvetoucích sídel Entente Florale Europe 2016.

V září zavítala komise na Plzeňsko (návštěvu připravila sen. Milada Emmerová), kde se senátoři zajímali především o venkovské oblasti a fungování samosprávy. V rámci tohoto regionu komise navštívila také Muzeum knihtisku a knihy v Plzni, dále Muzeum Středních Brd ve Strašicích a Mariánskou Týnici.

V říjnu 2018 předseda komise sen. Miroslav Nenutil slavnostně zahájil veletrh Podzimní zemědělec a národní výstavu hospodářských a drobných zvířat v Lysé nad Labem. Při této příležitosti se setkal s ředitelem výstaviště, přítomnými poslanci a představiteli Spolku pro obnovu venkova a Státního zemědělského intervenčního fondu k projednání otázek dalšího rozvoje a prohloubení spolupráce.

- **Zahraniční pracovní cesty komise**

SKRV uskutečnila v roce 2018 tři plánované zahraniční cesty komise.

Zahraniční pracovní cesta do Albánie

V květnu to byla cesta do Albánie, zaměřená na její jižní oblast s rozsáhlou zemědělskou produkcí a turismem. Cílem této cesty bylo seznámení se s rozvojem albánského venkova, demografickým vývojem na venkově, systémem daní a poplatků do rozpočtu měst a obcí, agroturistika a podpora podnikání na venkově ze strany vlády a krajů. Díky četným získaným kontaktům je možno navázat partnerskou spolupráci v různých oblastech, zajímavé jsou i možnosti uplatnění českých podnikatelů a investorů, kteří se již v jižní oblasti Albánie začínají angažovat.

Zahraniční pracovní cesta do Rakouska

Počátkem září 2018 komise navštívila pod vedením místopředsedy Senátu PČR sen. Ivo Bárka Rakousko. Ve Vídni byla delegace přijata předsedkyní Spolkové rady – horní komory Parlamentu a následně proběhlo jednání s protějšky z Výboru pro zemědělství, lesnictví a vodní hospodářství Spolkové rady. Ve druhé části návštěvy zavítali senátoři do hornorakouského kraje Mühlviertel, kde se zajímali o místní zkušenost s modely rozvoje regionu, obecní správou, ekologickým hospodařením a lesnictvím. O modelech rozvoje venkova a další možné spolupráce senátoři jednali také s představiteli regionální rozvojové agentury Horního Rakouska

Zahraniční pracovní cesta do Irska

Koncem září odletěla delegace členů SKRV do Irska, kde se v Tullamore konala mezinárodní soutěž Entente Florale 2018 - Evropská kvetoucí sídla. Je to soutěž týkající se rozvoje funkční sídelní zeleně a příznivého životního prostředí. Letos soutěžilo 12 evropských zemí, včetně ČR, kterou za Pardubický kraj reprezentovala obec **Poříčí u Litomyšle**, která zvítězila nejen v celostátní soutěži Vesnice roku 2017 (Zelená stuha ČR), ale i ze soutěže Entente Florale 2018 si přivezla zlatou medaili.

Miroslav Nenutil, v. r.

předseda Stálé komise Senátu pro rozvoj venkova



SENÁT

PARLAMENTU ČESKÉ REPUBLIKY

Stálá komise Senátu pro sdělovací prostředky

ZPRÁVA O ČINNOSTI ZA ROK 2018

V Praze dne 10. října 2018

ÚVOD

Stálá komise Senátu pro sdělovací prostředky (dále SKSP) se v roce 2018 pravidelně scházela k projednání přidělených senátních tisků.

Komise pracovala v tomto složení:

Daniela Filipiová – předsedkyně komise

Zuzana Baudyšová

Jan Horník

Miluše Horská

Václav Chaloupek

Renata Chmelová

Eva Syková

Petr Bratský (*externista*)

SCHŮZE KOMISE

Stálá komise Senátu pro sdělovací prostředky se v roce 2018 sešla na třech řádných schůzích. V rámci těchto zasedání komise přijala celkem pět usnesení. Komise projednala **senátní tisk č. 278** – Výroční zpráva Českého telekomunikačního úřadu za rok 2017.

Členové komise se pravidelně účastnili jednání a setkání ve Sněmovně Parlamentu ČR a přijímali osobní účast na setkáních řešící aktuální témata ve sdělovacích prostředcích. Dále se věnovali legislativní činnosti také prostřednictvím svých výborů.

DALŠÍ AKTIVITY

- *komise uspořádala ve spolupráci s místopředsedou Senátu PČR Jaroslavem Kuberou přijetí Litevské delegace k projednání problematiky veřejnoprávních médií, dohledu a kontroly médií a též problematiky fake news*
- *projednala a přijala usnesení k napjaté situaci v Českém rozhlase, ve kterém konstatovala, že je v zájmu všech občanů České republiky, aby Český rozhlas fungoval bezchybně jako veřejnoprávní médium a podával občanům objektivní, ověřené informace*
- *účast na konferenci Rady pro rozhlasové a televizní vysílání „Mediální reflexe 2018“, která se konala ve Zbirohu s hlavní tematikou mediální gramotnosti a digitalizace rozhlasového vysílání*
- *pracovní cesta komise do USA*

Studijní cesta do USA se uskutečnila v červnu roku 2018. Komise se setkala s partnery v Kongresu, s představiteli veřejnoprávních médií a regulačními orgány. Tématem cesty byla veřejnoprávní média, jejich fungování a dohled nad nimi. Dále pak role internetu a problematika fake news. Proběhla i setkání s novináři.

ZÁVĚR

Stálá komise Senátu pro sdělovací prostředky v roce 2018 navázala na své aktivity z předchozích období a intenzivně se věnovala problematice rozhlasového a televizního vysílání. Schůzí SKSP se účastnili zástupci ministerstev, zástupci regulačních orgánů, zástupci jednotlivých médií a odborníci.

Jan Horník, v. r.

místopředseda

Stálé komise Senátu pro sdělovací prostředky

Zpráva o činnosti

Stálé komise Senátu pro Ústavu ČR a parlamentní procedury

za období od ledna do října 2018

Stálá komise Senátu pro Ústavu České republiky a parlamentní procedury (dále také jen „ústavní komise“ či „komise“) působila ve sledovaném období v nezměněném složení. Senátorka *Eliška Wagnerová* jako předsedkyně komise, senátor *Jiří Dienstbier* jako místopředseda a další členové z řad senátorů: *František Bublan*, *Michael Canov*, *Miluše Horská*, *Jiří Oberfalzer*, *Zdeněk Papoušek*, *Jiří Šesták* a *Milan Štěch*, jakož i ne-senátorů: *Edvard Oustrata*, *Petr Pithart* a *Miroslav Škaloud*.

Ústavní komise se v daném období sešla na **pěti schůzích**, na nichž přijala **tři usnesení**. Uspořádala rovněž další z odborných seminářů věnovaných tematicce voleb a volebních systémů, tentokrát s názvem „*Změna systému voleb do Senátu: od dvoukolové volby k tzv. australskému hlasování (senátní tisk č. 245)*“.

x

x

x

Během roku 2018 se pozornost komise soustředila především na dvě témata: volby do Senátu a celostátní referendum.

A) Pokud jde o tematiku voleb do Senátu, věnovala se jim komise už v minulosti na četných schůzích a seminářích, a to v zásadě se zřetelem ke dvěma otázkám. První z nich je, jak omezit četnost změn hranic volebních obvodů, jež má dopad jak na volební právo občanů (jak často volí senátora), tak na práci senátorů (koho reprezentují, kdo je bude volit). Jelikož Senát na jaře 2018 zamítl vládní návrh novely volebního zákona, která takto mechanické změny opět prováděla, připravuje se nyní nová právní úprava, jež by měla snížit frekvenci změn (možná dojde ke zvýšení počtu fakticky přesouvaných voličů). Žádoucí by bylo zapojit zainteresované senátory už do procesu přípravy nové zákonné konstrukce.

Druhou otázkou byla reflexe pravidelných kritik relativně nízké voličské účasti u 2. kola senátních voleb. Pokud někdo nevyšokou voličskou účast považuje za problém, má v zásadě jen tři možnosti, jež vyplynuly z diskusí s experty: 1. Pokusit se zvýšit účast ve 2. kole. 2. Spojovat se souběžnými volbami obecními nebo krajskými právě 2. kolo. 3. Celé 2. kolo zrušit.

Vzhledem k tomu, že důvody nízké voličské účasti jsou víceméně strukturální (povaha voleb druhého řádu, vztah k Senátu, vysoká četnost přímých voleb v ČR, charakter volebního systému – výběr mezi dvěma „finalisty“, konání voleb pouze na třetině území s dopadem na publicitu), je možné snad jen zvýšit povědomost o 2. kole. O to se Senát pokusil návrhem prodloužení lhůty mezi 1. a 2. kolem, které mělo umožnit distribuci volebních lístků domácnostem, jež si tak nemohou blížíciho se hlasování nevšimnout (viz usnesení komise č. 6). Poslanecká sněmovna však tento návrh zamítl.

Přesné časování voleb je podle Ústavy na prezidentu republiky. Volební zákon by zřejmě mohl spojování 2. kola se souběžnými volbami stanovit, jednalo by se však o změnu se značnými politickými náklady. Nepochybně by poklesl počet voličů v 1. kole, kteří by provedli selekci ve skupině kandidátů. Na větší voličské kohortě by byla následná elekce. Dá se nadít toho, že by tyto podmínky svědčily oproti současnosti jiným stranám a kandidátům.

Konzultovaní experti (především dr. *Marek Antoš*, doc. *Tomáš Lebeda*, doc. *Jan Wintř*) doporučili zásadní změnu spočívající ve zrušení 2. kola při současném zachování požadavku (přibližně) absolutní většiny nutné ke zvolení senátorem. Tomu odpovídá systém tzv. australského hlasování, v němž volič uděluje preference na jediné kandidátce v jediném

hlasování. Iniciativu se chopil senátor *Jiří Dienstbier*, jehož návrh, podpořený početnou skupinou senátorů, Senát stále projednává (viz usnesení komise č. 8).

B) Tematika celostátního referenda se stala aktuální po loňských volbách do Polanecké sněmovny, neboť se k myšlence jeho prosazení přihlásila většina politických stran ve Sněmovně zastoupených.

Komise se celostátním referendem v minulosti zabývala mnohokrát, pořádala anketu mezi senátorskými kluby, připravila návrh ústavního zákona o tzv. přístupovém referendu. K myšlence obecného se však vždy stavěla zdrženlivě. A na tom se nic nezměnilo.

Letos komise obšírně diskutovala o všech třech návrzích ústavních zákonů o referendu, které byly podány Poslanecké sněmovně (SPD, ČSSD, KSČM), a to se zřetelem k zahraničním úpravám. Na to navázalo společné jednání s partnerskou komisí sněmovní. Členové ústavní komise Senátu dali najevo, že jim chybí zdůvodnění, proč vlastně a v jaké podobě celostátní referendum mít. Určitě je možné kultivovat instituty přímé demokracie na komunální úrovni i na dosud nevyužité úrovni krajské. Pokud jde o referendum celostátní, bylo by třeba především vyloučit jeho využití jako nástroje destabilizace současného ústavního řádu. Zahraniční příklady názorně ukazují, že rozhodně není třeba přidržovat se u nás dokola omílaného typu lidového hlasování o zásadních otázkách celostátní politiky. V diskusi zazněly náměty, jakým směrem by bylo možné uvažovat. Většina členů komise sněmovní však preferovala úpravu dílčích parametrů již podaných návrhů. Toho se komise senátní v závěru funkčního období nechtěla účastnit. Bude-li nějaký návrh postoupen Senátu, bude jej nutné podrobit zevrubné analýze.

C) V rámci přípravy na další jednání s poslanci byl na jaře pořízen seznam námětů možných změn Ústavy, vycházející z toho, o čem se v posledních letech píše a mluví. Členové komise v něm po projednání v senátorských klubech vyznačili své preference, čímž vznikl výchozí poziční dokument. Ve vztahu ke statusu Senátu v něm mají své místo především návrhy na prodloužení třicetidenní lhůty pro Senát a na doplnění čl. 40 Ústavy o další zákony vyžadující souhlas obou komor Parlamentu. K příslušné debatě s poslanci však zatím nedošlo.

D) V rámci něčeho na způsob „různého“ se komise zabývala změnou právní kvalifikace tzv. fiskálního paktu ze smlouvy podle čl. 10a Ústavy na smlouvu podle čl. 10, resp. 49 Ústavy. Je to otázka svrchovaně odborná, částečně předjímací postup v jiných věcech. V komisi nepanovala jednomyslnost v řešení, a ani přizvaní experti nebyli v názoru jednotní.

Bude-li ústavní komise Senátu zřízena i v dalším funkčním období, jsou témata v její agendě jasná. Vypořádat se s návrhy na zavedení celostátního referenda, účastnit se debaty o změně parametrů senátních voleb, být připravena k diskusi o případných ústavních změnách a čelit všem těm, jež by bylo možné považovat za antisystémové.

V Praze dne 15. října 2018

Eliška Wagnerová v. r.
předsedkyně komise